

58: Define Productivity of Labour Factor's influencing productivity measures for increasing labour productivity in the way of promoting productivity movement in India.

उत्पादकता में उत्पादकता में कार्य, माप के द्वारा उत्पादकता में वृद्धि एवं उनके कारकों को परिभाषित की जाए।

Productivity Movement in India

उत्पादकता आंदोलन: - भारत एक विकासशील देश है जो स्वतंत्रता प्राप्त के बाद केवल पंचवर्षीय योजनाओं के माध्यम से अपना विकास करने का प्रयत्न कर रहा है। फिर भी हमारी औद्योगिक प्रगति संतोषजनक नहीं है। उद्योगों की उत्पादन क्षमता अत्यंत न्यून है और उत्पादन लागत बहुत अधिक है। इसके लिए मुख्य कारण उत्पादन की अवैज्ञानिक पंथरागत पद्धतियां पुरानी मशीनें एवं यंत्र, अनुपयुक्त मानवीय संबंध निरन्तर संबंध प्रणाली तथा विवेकीकरण एवं आपुनिकीकरण जैसी नीतियों का अपनाना है। संक्षेप में, यद्यपि उद्योगों की उत्पादकता अंतर्राष्ट्रीय औद्योगिक क्षेत्र की तुलना में काफी पिछड़ी हुई है। अतः भारत में उत्पादकता वृद्धि आज समृद्धि का प्रतीक है अतः के लिए और भारत के लिए यह जीवन-मरण का प्रश्न है। वस्तुतः आवश्यकता इस बात की है कि उत्पादन की विकसित पद्धतियां, नवीनतम मशीनों एवं उपकरणों, श्रेष्ठ मानवीय संबंधों तथा प्रबंधन विधियों द्वारा औद्योगिक उत्पादकता में वृद्धि की जाए। उत्पादकता वृद्धि से ही श्रेष्ठ किस्म वस्तुओं का काम लागत पर उत्पादन करना, बाजारों को व्यापक करना और जन सामान्य का जीवन-स्तर उंचा करना संभव हो सकता है।

स्वर्गीय पंडित जवाहर लाल नेहरू ने उद्योग का आगारा करने हुए एक बार कहा था कि "यद्यपि हमारे देश में प्रघात मात्रा में शक्ति प्राप्त उपलब्ध है, फिर भी हम अन्य देशों से उत्पादन कलाव लायन आदि में प्रतिस्पर्धा नहीं कर सकते हैं। यहां तक कि हमारे देश के आंतरिक सुरक्षित बाजार में अधिक दिनों तक नहीं टिक पायें। इस वास्तविकता का उत्तर केवल एक ही बात में निहित है कि हम अपने सीमित संसाधनों का सर्वोत्तम ढंग से उपयोग करें और उत्पादन की विकसित तकनीक एवं प्रबंधन की श्रेष्ठम प्रणालियों को मान्यता प्रदान करें।" स्वर्गीय श्री जवाहरलाल नेहरू ने भी उत्पादकता के महत्व को स्पष्ट करते हुए कहा था कि हमें लोगों का जीवन-स्तर उच्चतर करना है। उत्पादकता बढ़ाने से उत्पादन की लागत कम होती है

ए। ७ पुष्पाय उच्च १५५० सात १००० का उद्योग ५ २५०२६ ५६०
मजहरी का स्तर नीचा है लेकिन जी वस्तुएं हम तैयार करते हैं वे
शस्ती नहीं जबकि आधिकारिक लागत की है। जिससे उनके विक्रय में कठिनाई
बनी रहती है। इसका एक ही उपाय हम अपने जनशक्ति एवं अन्य
साधनों का प्रभावशाली ढंग से उपयोग करें ताकि उत्पादन में वृद्धि
ही सके।

श्री. वी. के. आर. गौतम : "उत्पादकता का आश्रय किसी कार्य को
करने, किसी सेवा को प्रदान करने अथवा किसी वस्तु को निर्माण करने का
सर्वश्रेष्ठ संस्थागत सरल और गतिशील उपकरण है।"

डॉ. बी. बी. दादा : उत्पादकता किसी निश्चित समय ^{तथा} स्थान में
गमोस तथा उत्पादन का मापा ज्ञान घरेलू

है।

समय सूत्र उत्पादकता सुनकर, या निर्देशों, (Laying productivity ind-
ex) किसी इकाई में किसी निश्चित अवधि में द्वारा उत्पादकता
के माप को प्रतिशत व्यक्तार में द्वारा उत्पादकता को मापने का उद्योग
विभिन्न समूहों तथा स्तरों पर उत्पादकता के स्तर की तुलना करना होता है।
इस दृष्टिकोण से उत्पादकता में परिवर्तन को दर्शाने के लिए सुनकर (Laying
index) का उपयोग किया जाता है। यह उत्पादन के इकाई के रूप में कार्य
घंटे लिए जायें जो किसी चाय वर्ष की तुलना में द्वारा उत्पादकता में
परिवर्तन की गणना नीचे दिये सूत्र के द्वारा की जा सकती है:

जिन का स्तर (iv) उत्पादिक क्षोभ

उपरोक्त सभी तथ्यों के आधार पर यह कहा जा सकता है कि भारत में उत्पादकता के इतिहास में या शायद सभी की संस्कृत्य आविष्कृत रही हैं चाहे कम उत्पादकता के साथ, का ही, या अब उत्पादकता के विभिन्न क्षेत्रों में सभी धरतः भारत के कम उत्पादकता में वृद्धि लाने की क्रांति लायी है।

The End

1. 25. 20